





OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

一带一路"沿线国家和地区,并在印尼、菲律宾、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚及台湾地区落地印刷发行

2024年2月3日 星期六 印尼版 第996期

這個春節,到晋江過"閩南年"

聽南音、賞畫展、看比賽、吃美食,還有沉浸 式體驗非遺,優惠購物……晉江日前正式官宣 2024年新春文體旅消費季系列活動。新春佳 節,晉江已備足"大招"開門迎客

春節、元宵是中國重要的傳統節日,也是文 旅消費的"黃金旺季"。記者從發布會上獲悉, 晉江策劃舉辦六大主題系列活動,推出五條主 題游綫路和一系列優惠措施,以"五店市傳統街 區的閩南紅磚厝文化""梧林傳統村落閩南僑文 化""安平古鎮海絲名城"三大重點體驗區,打 造沉浸式"閩南年俗"體驗場景

其中,六大主題系列活動分別為"造勢·來 去晉江看明星""樂享·來去晉江賞好劇""拾趣· 來去晉江過大年""品味·來去晉江觀美展""潮 玩·來去晉江歡樂購""躍動·來去晉江創比賽"。

在"來去晉江看明星"方面,1月份和3月 份,引進張學友、王心凌、A-Lin、馬思唯5位明

及

福

尋

源

融

星 10 場演唱會,配套市集活動,促使"粉絲經 濟"帶動文旅經濟。

在"來去晉江賞好劇"方面,推出文化惠民 演出8場,屆時,還將聯動鎮、街道和村、社區, 策劃高甲、木偶、南音等非遺文化進基層、進社 區、進企業,演出優秀經典劇目近百場

在"來去晉江過大年"方面,圍繞春節、元宵 傳統節俗,策劃系列體驗式、沉浸式民俗活動。 其中,五店市"龍行龘龘"元宵燈會融合裝置藝 術和傳統花燈藝術,將城市文創、傳統節慶、本 地制造業融入文旅場景中,營造時尚新場景、探 索潮流新玩法。梧林"千燈萬福 其樂龍龍"燈 會,打造"百米龍燈",用非遺工藝"復活""鳳栖 梧林"主題燈廊。"安平古鎮·海絲名城"福建省 第四屆花燈藝術展,則是邀請省民間文藝家和 社團、企業、學校、村(社區)等團體及個人參與 創意。2月6日,"五龍齊飛來去晉江"——紅

磚厝裏過大年系列活動將正式啟動;正月初一 至初六,五店市6天6大主題展演,將以傳統出 新潮展現年俗文化魅力,點燃別樣"烟火氣"。 除了景區活動,晉江還將聯動全市文化場所,策 劃舉辦"來去文化中心過大年"系列活動。閩臺 數宮燈、舞香龍、火把節等傳統民俗活動也將如

在"來去晉江觀美展"方面,晉江策劃系列 文化藝術展覽,分布在4個市級的公共文化場 館、3個4A旅游景區及部分鎮、街道,不論是百 福軒福文化展、文那壁畫——藏海厝,還是"魚 龍勁躍"中國龍文化特展、吳建峰中國畫牡丹主 題畫展,都將讓你的年味更藝術範。

在"來去晉江歡樂購"方面,晉江策劃打造 兩條"工業旅游品牌街",舉辦歲末福利會,開 展市集、嘉年華等7場活動,全力滿足群衆的新 需求、激發消費新潜力。

在"來去晉江創比賽"方面,不僅有福建省 青少年籃球聯賽3x3城市賽、2024珠江文體杯 全國羽毛球邀請賽等專業賽事,還策劃了全民 健身運動會、"穿越三山"越野賽及籃球、排球、 羽毛球、乒乓球、圍棋、象棋、射箭等十幾個群 衆賽事。

為了營造舒心的游玩環境,晉江還將推出 30家旅游餐廳和"古早味菜譜",結合"一鎮街 一桌菜"及央視"三餐四季"特色菜品,打造"舌 尖上的年味"。同時,梳理28家優質酒店和5家 民宿,重點打造長興路和經濟開發區(欣鑫路) 兩條"晉江市工業旅游品牌街",推薦7家晉江 伴手禮專賣店。

除夕至正月初八,晉江全市公交車免費乘 坐,智慧停車泊位每天會發放千張停車優惠券 紅包,期間還將發放百萬新春消費券。

(陳詩婷)

"很多人問我'你是哪裏人?'我會說我是臺灣 人,我也是福州籍。"臺中市王姓宗親會理事長王 世隆1月28日在福州對記者說道。

臺胞尋根閩都行研討會當天在福州舉行。福 州市首批"臺胞尋根示範點"後裔宗親代表、兩岸 專家學者等,共同尋根溯源,探討如何發揮福州祖 地文化優勢及作用,促進兩岸同胞心靈契合,助力 海峽兩岸融合發展示範區建設。

專程從臺灣趕來參加活動的王世隆,是"開閩 三王"之一王審邽的後裔。他告訴記者,他是遷到 臺灣的第三代,之前通過宗親會找到了在大陸的

今年4月,王世隆計劃帶着幾十位臺灣宗親來 福建福州、安溪、南安、浙江蒼南等地尋根。"通過 尋根探祖,把我們老一輩慎終追遠的情懷、思想傳 承給年輕人。"他說。

福州市正開展"臺胞尋根工程",挖掘同臺灣 地區在血緣、文緣、法緣等層面的密切聯繫。不久 前,首批10家"臺胞尋根示範點"出爐,包括嚴復 故居、林則徐出生地、陳氏五樓等地

嚴復外孫、臺灣世新大學法學院前客座教授 黄維幸為此次活動發來視頻致辭。他提到,嚴復 在海軍實習時就曾到過臺灣,其後裔更是在臺灣 生根。嚴復是兩岸交流、促進互相了解、增進兩岸 關係非常重要的人物。

"福建可以說是臺灣地區文化的根源之地 臺灣地區不論宗教、風俗、建築與飲食,幾乎都可 以在福建找到源頭與連接。"臺灣中華儒學總會理 事長孔祥科通過本次活動在福州參訪,更深深感 受到臺灣與福州之間的淵源聯繫。

本次研討會同期舉辦"臺胞尋根"主題展和臺 灣青少年尋根閩都研學活動。以"臺胞尋根示範 點"的文史檔案資料為依托,"臺胞尋根"主題展展 現榕臺兩地共同的歷史文化記憶。

近30名臺灣師生在研學活動中參訪晉安區臺 胞公租房、兩岸社區交流中心、三坊七巷等,感受 福州與臺灣之間深厚的文化淵源,以及福州對臺 胞在榕發展的關懷與支持。

廈門大學臺灣研究院副院長張羽認為,"臺胞 尋根示範點"的確立,有助于通過交流、接觸和溝 通, 聯繫鄉情, 增進共識; 以之為主綫的各項交流 活動,可以推動學者、青少年、宗親會、同鄉會、商 會廣泛交流,增進臺胞對福州的認同感和歸屬 (閏旭)

用繪畫記録古城風貌 青年畫家帶你重新認識泉州



西街、金魚巷、泮宮、威遠樓……近年來,泉州古城 city walk 持續掀起熱潮,越來越多市民游客走上街頭,感受古城 的烟火氣。泉州青年畫家小羅也是其中一員,他帶着畫筆, 走進古城大街小巷,用繪畫記錄古城風貌,而他更為人熟知 的另一個名稱是"畫城記"。

小羅今年38歲,是土生土長的鯉城人,目前從事銷售工 作,大學時曾在園林建築設計方面有所研究,對繪畫也頗有 "我從小在鯉城長大,對古城有着深厚的感情,希望用 自己的方式來記錄古城。"談及創作"畫城記"初衷,小羅說隨 着女兒一天天長大,他想要為女兒的童年留下一段有意義的 回憶,加深她對家鄉的感情。

2022年10月,小羅的女兒升入小學,"畫城記"也隨之誕 生,并正式入駐抖音、小紅書等平臺。一年多來,小羅帶着女 兒漫步古城,一起捕捉有趣的場景,觀察古城各類建築,在他 的畫筆下,既有鐘樓、中山路、天後宮、威遠樓、承天寺等古城 地標性建築,也有羅克照相館、僑鄉商品街、僑光電影院等老 店老街。

隨着城市更新的推進,如今的古城,和小羅記憶中的有 些不同,卻也激發了他更多創作靈感,"2011年的時候,我畫 了一張西街的草圖,十年後,我才為這張圖上色,靈感來自一 個雨過天晴的傍晚,我在西街見到了很美的晚霞。"小羅表 示, 創作作品前, 他會提前查閱資料, 了解相關建築的人文歷 史,再結合自身記憶以及想象進行創作,在這一過程中,對古 城的文化底蘊也有了更深的思考。

小羅不僅畫古城,還會拍視頻。每一次外出采風,他都會

用手機拍攝記錄,并將最終繪畫作品和現實場景對比,簡單剪 輯後再發布。縱觀"畫城記"發布的40餘個視頻作品,其實并 沒有什麼酷炫的鏡頭語言或者剪輯技巧,但憑借着精美的繪 畫作品和樸實的情感,還是收獲了不少網友的點贊和肯定。

"可以賣畫了,裱起來!""色彩搭配得太好了。""我的結 婚照就是在這裏拍的。"……每一次,小羅都會認真看網友的 評論,除了發自內心的贊美,還有許多網友表示,小羅的作品 讓他們回想起童年時光,勾起了他們內心深處的珍貴回憶和 情感,"我的賬號能堅持運營到現在,離不開大家的支持,大 家通過我的作品找到與古城的情感共鳴,讓'畫城記'的存在 更有意義。"小羅有感而發。

去年10月, 鯉城區融媒體中心聯動"畫城記"推出了"尋 畫記"活動。小羅選定了鐘樓、泮宮、承天寺、威遠樓等處,創 作了12幅小畫,并藏匿在古城各處。這一次,古城猶如一個 神秘的"寶箱",等待網友們去探尋、去發現、去開啟。在和網 友們的"隔空"互動中,小羅再次收獲了感動和喜悅,"很開心 大家喜歡我的畫,願意收藏我的畫,希望更多人在漫游古城 的過程中,能感受到它獨特的風物人情。

在"畫城記"發布的作品中,常常能見到小羅女兒的身 影。"每次外出采風,我都會帶上她,給她介紹我小時候在古 城發生的故事。"小羅表示,他希望這些記憶在女兒心裏種下 文化的種子,伴隨着女兒長大成人,這顆種子會生根發芽,甚 至長為參天大樹, 啟迪着女兒去熱愛并守護家鄉文化。

(施遠圻)



客家祖地"的傳統手工綫麵:記憶中的家鄉味



圖爲烹煮好的永定手工綫麵。

(永定區融媒體中心 供圖)

絲絲綫麵牽濃情,一碗在手暖人心。作為 "客家祖地"福建省龍岩市永定區地道的一種美 食,綫麵在永定籍海内外客家鄉親心中的地位, 不衹是一碗麺,更是一種"鄉愁"的寄托。

一筷拈起,牽絲挂縷,咬上一口,柔韌滑 潤。這就是綫麵留給永定人的傳統魅力。

隨着時代的變遷,費時費力的手工制作綫 麵逐漸被機器取代。然而,永定區高陂鎮上洋 村仍保留着許多制作綫麵的手工作坊,這裏的 村民至今傳承着這門傳統老手藝。

時值冬日,上洋村村民陳樣民家的院子裏, 數十挂手工綫麵在暖陽照耀下,細白如絲,隨風 摇曳,散發着麵粉的淡淡清香。綫麵師傅們正 在拉、扯手中的麵條,一根根"筷子"般粗細的

麺條在其手中慢慢扯、拉成細綫, 挂在麵架上。陽光晾曬下,綫麵漸 漸風乾。

村中,綫麵師傅還會將綫麵收 回屋内,讓其均匀熟成後再挂出去 晾曬,等麵中隱約出現白色,便可 做成了乾麵。純手工制作的綫麵 色澤潔白、綫條細匀、質地柔潤、落 湯不糊,拉開可長達數米。

"我們都是凌晨四點就起來做 綫麵,那時天都還沒亮。"今年68歲 的陳樣民告訴記者,他從事手工綫 麺制作已有四十餘年時間,除了下 雨天和淡季,天天如此,手工綫麵 制作是"靠天吃飯"的,要根據天氣 日照和空氣濕度來選擇開工時間。

說起手工制作綫麵這門手藝,陳樣民感慨 道,制麵是個辛苦活,從麵粉到麵條,中間要經 過數十多道耗時、耗力的工序。和麺、割麺、纏 麺、醒麺、拉麺、曬麺、摺麺等,一道緊跟一道, 幾乎不停歇,得忙到下午4點多才能收工休息。

陳樣民一家幾代都從事這個行當。從父輩 那接下這根接力棒後,他一直秉持用傳統工藝 制作綫麵,竭力保持每一條綫麵的品質。但他 難掩憂心,"現在還在做綫麵的都是50多歲以 上的老手藝人了,很多年輕人都不會做,或是不



師傅正在晾曬手工綫麺。(永定區融媒體中心供圖)

願意做。"

"我們村有不少鄉親在北京、上海、廣州等 大城市經營麵食店,這些鄉親都會找我買家鄉 的綫麵。"陳樣民說,在旅外鄉親看來,衹有手 工綫麺才是家鄉的綫麵,才有家鄉的味道;這也 是他日復一日、年復一年,堅持手工制作綫麵的 初衷,"我會堅持下去"。

如今,臨近春節,顧客訂單又多了起來。陳 樣民說,以前每天制麵才30多公斤,一公斤綫 麵賣三四元(人民幣,下同),還不一定能賣完;

現在每天做七八十公斤,每公斤十五六元,卻還 供不應求。

說話間,陳樣民和妻子還在重復着拉麵的 動作。絲絲綫麵飽含着永定客家人的兒時記

憶,散發着別樣的古早味。 "綫麵是我們永定的傳統美食,許多地方都 有手工制作綫麵,但我們這裏的綫麵,主要就是 純麺粉加山泉水、加鹽,沒有添加任何防腐劑, 被稱為'長壽麺''太平麺'。"上洋村黨支部書 記、村委會主任陳作坤說,逢年過節、紅白喜事 等,村民們都少不了它。

(黄秋萍 熊藝紅 盧燁)



圖爲陳樣民和妻子正在制作綫麵。 (永定區融媒體中心 供圖)